

新华社记者

6月仲夏,万物丰茂。广袤农田上,“三夏”生产进入关键阶段;绿水青山间,低碳发展不断绘就新图景;全力稳就业,政府、企业与高校同频共振;高温“烤”验下,做好各项保障工作……上半年收官之月,各地各部门统筹推进稳增长、促改革、惠民生举措,推动经济社会沿着高质量发展之路稳步前行。

观察之一:不负农时,打好夏收攻坚战

6月24日早上7点,中央储备粮滁州直属库有限公司天长库区的门前已经有货车等待售粮。

天长库区是今年首次启用的新建粮库,库区负责人刘高说:“6月23日起,这里正式收购托市小麦,两天时间已经收了超360吨。”

随着今年全国“三夏”小麦大规模机收基本结束,目前夏粮收购正在抓紧推进。

夏粮丰收是全年粮食生产关键一仗。6月以来,全国“三夏”工作高效推进。在安徽,6月5日麦收就基本结束,较往年提前3天;在山东德州,新型收割机抢收小麦,将粮食损耗控制在1%以内;在河南,大规模机收从开始到结束历时22天,8500多万亩小麦顺利完成收割,保持了夏粮产量总体稳定……

“大胃王”联合收割机快速行进,梯田稻麦收割机爬坡上岭,北斗辅助装备精准作业……今年“三夏”时节,各式各样农业“黑科技”精彩呈现。

农业农村部最新数据显示,目前,全国夏粮收获过九成,冬小麦大面积收获基本结束。

夏收紧锣密鼓,夏种、夏管也同步推进。在河北邯郸,搭载北斗导航系统的气吸式免耕智能播种机让玉米种子精准入土;江苏省淮安市淮阴区马头镇旧县村,小麦收完后田里抓紧开始播种高粱,为秋季丰收打下坚实基础……

【记者观察】从昔日“弯腰挥镰”到如今“开机”收麦,夏收“黑科技”映射“藏粮于地”“藏粮于技”战略落地生根,这既是农业科技创新的生动注脚,更是打好夏收攻坚战的坚实底气。

观察之二:绿意涌动,生态环境质量持续改善

夏日里,在重庆市丰都县名山坝长江消落带,1200多亩绿油油的青草像一张巨大的绿色“地毯”铺在长江边。

“通过撒播草种等人工干预为辅、自然修复为主的方式,这里已形成较为完整的湿地生态系统。”丰都县湿地保护管理中心干部谭文伟说。

河流更洁净,空气更清新,山川更壮美……今年6月5日世界环境日当天发布的《2024中国生态环境状况公报》,用一组组数据,展现了我国生态环境的持续改善。

盛夏时节,宁夏中卫市沙坡头区,工人们通过铺设麦草方格、灌木种植等经典治沙模式,在腾格里沙漠边缘筑起生态屏障。

中卫市,以沙漠“锁定”为目标,沿着黄河两岸,实施“光伏治沙示范区”“农田林网标准区”等工程,着力打造一条长约153公里、宽约10至38公里的固沙锁边带。

6月17日是世界防治荒漠化与干旱日。如今,各地宜乔则乔、宜草则草、宜灌则灌、宜沙则



河北省唐山市芦台经济开发区一家装配式建筑企业的工人在生产车间工作(6月18日摄)。新华社发

沙,精准防沙治沙。数据显示,全国荒漠化和沙化土地面积实现了自2000年以来连续4个调查期“双缩减”。

绿色转型,是经济社会发展的新引擎。6月23日至29日,我国迎来2025年全国节能宣传周。从绿色低碳出行到生活垃圾减量,从“绿”点亮生活到开发节能建筑……各地生动展现着我国推进绿色低碳发展的新答卷。

【记者观察】从绿染长江畔到绿进沙漠退,绿色发展理念日益深入人心,人与自然和谐共生的生态图景在神州大地处处可见。我们要抢抓机遇,在绿色低碳转型中开辟发展新空间,增强发展新动能。

观察之三:分类施策,促匹配稳就业

6月中旬,在贵州六枝特区2025年东西部劳务协作招聘会上,39岁的当地村民高强找到了一份在广东的心仪工作。“这家电子厂的月薪在3500到5000元,等忙完孩子在老家的中考,我就过去。”

“当地与广东中山建立劳务协作站,构建从招聘到维权的一站式服务网络。”六枝特区人力资源和社会保障局局长袁瑞妍说。

就业是民生之本。各地各部门多措并举,加大力度稳岗位、优服务、促就业。针对农民工特别是脱贫人口,人力资源社会保障部等部门召开脱贫人口稳岗就业专题会议,印发专门通知,兜牢兜住重点群体就业底线。

【记者观察】抓好重点群体就业工作,稳住就业“基本盘”。高质量促进充分就业,关键在于分

万物竞发绘新景

——6月全国各地经济社会发展观察



汽车运输船在山东港口烟台港装运出口汽车(6月29日摄)。新华社发

动画有限公司里,应届毕业生陈孟婕,正按照客户要求绘制创意动画。“通过产业学院班的实训,我提前掌握了企业需要的技能,一毕业就顺利入职。”陈孟婕高兴地说。

“我们打破传统教学框架,联合企业制定人才培养方案,将产业需求融入教学大纲,让学业与就业实现无缝对接。”浙江理工大学科艺学院党委书记陈德虎说。

6月以来,各地各部门持续加力稳就业政策,积极拓展就业空间,促进高质量充分就业。湖北举办特种作业人员安全技能考核暨就业联动招聘会,为特种作业人才铺设从技能考试到快速就业“直通车”;广西高校举办就业双选会,满足学生多样化就业需求;贵州省总工会举办夏季线上专场招聘活动,聚焦转岗待岗职工、残疾职工等重点就业群体,进行精准岗位推送……

【记者观察】抓好重点群体就业工作,稳住就业“基本盘”。高质量促进充分就业,关键在于分

类施策、精准推送,不断完善公共就业服务体系,以优质服务夯实民生之本。

观察之四:应对高温“烤”验,防护保供撑起“遮阳伞”

烈日炎炎,在成渝中线高铁成都站改建工程施工现场,塔吊林立、机械轰鸣,各个作业面有序推进。中铁八局建筑公司工会相关负责人说,公司采购了一批矿泉水、绿豆汤、便携式风扇等防暑降温物资送到各项目部,并增设遮阳棚、配备冰饮站。

6月以来,我国多地遭遇持续高温天气。在一些施工现场,建设者们坚守岗位,用汗水推进工程进度。与此同时,相关部门和地区积极应对,为奋战在高温一线的员工筑牢健康防线。

在天津宁河区中国民航大学新校区二期的施工现场,塔吊司机室里安装了空调,工地上搭起了全天候供应的防暑饮品站;南宁市总工会慰

问团在南A中心项目工地,为建筑工人送上防暑降温慰问品……

6月以来,北京气温逐渐攀升。在国网北京市电力公司的调控大厅中,电力调控人员正在紧锣密鼓地进行夏季电力调度分析。为应对今夏保供稳供挑战,国网北京电力对±500千伏延庆换流站等多个重点变电站电力设施开展了“体检”,确保平稳度过暑热用电高峰期。

面对高温挑战,各地各部门保障力量快速响应。气象部门拉响高温预警,及时发布气象信息与防暑提示;电、气、水等城市保障部门主动作为,为确保城市平稳运行;相关部门及时发布安全生产提示,强调高温天气期间,用人单位要严格执行高温天气室外露天作业时间规定……

【记者观察】各地在应对高温大考中,既要做好“防”的文章,更要下足“备”的功夫。不仅要守护好群众安康,也要为工农业生产撑起“遮阳伞”。

(新华社北京6月29日电)

中考体测为啥改,改了啥

以考“破题”,倒逼孩子“动起来”

4月16日一早,安徽省合肥市中考体育考点、第七中学南门外聚集了不少考生,在领队老师指导下有序热身,外圈围着送考家长,盛况几不亚于文化课考试。

每年在体育中考集中的四至五月,这样的场景都会在各地上演。体育曾是被忽略的“副科”,如今却牵动着每一位家长的心。

这种变化,与改革“动真格的”、中考体育分值不断攀升直接相关。

近年来,青少年“小眼镜”“小胖墩”“小豆芽”“小焦虑”等四小问题凸显。连续几年数据显示,我国6至17岁青少年约五分之一面临超重和肥胖;儿童青少年近视率超50%;约有500万名中小学生出现脊柱健康问题……

2020年,《深化新时代教育评价改革总体方案》《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》等文件连续发布,要求改进中考体育测试内容、方式和计分办法,科学确定并逐步提高分值。

“考考考,老师的法宝;分分分,学生的命根。”

云南大学体育学院院长王宗平认为,为扭转青少年体质困境,体育中考是行之有效的“破题点”,用“指挥棒”效应倒逼家校重视,让孩子们切实“动起来”。

云南省教育厅体卫艺处副处长李华海说,云南中考满分700分,体育占的100分举足轻重,各方重视程度自然提升。

随着改革推进,学校体育工作日益落到实处。江西芦溪县的一名家长曾德喜说,孩子过去常生病,如今体质变好,假性近视改善,“心态也更阳光,甚至文化课都进步了。”

从今年情况看,合肥市区共有4.28万名学生参加体育中考,45.57%的考生获得满分60分,平均分达到57.42分;北京延庆区香营学校平均分达

到49.3分(满分50分),自2022年以来,该校学生体质健康优秀率从22.7%跃升至51.1%。

小学也提前“备战”,北京第二实验小学学生的体测优秀率在六年间提升了约15%。

提分扩容,体育中考改了啥

随着相关政策不断出台,各地切实“动了起来”,主要改革趋势如下:

——分值权重升,体育渐成“主科”

2020年,云南率先将中考体育从50分提高到100分,分值上与语数外持平,体现了体育“主科”地位,也符合国家文件中“体育与语数外同等重要”的导向。

其他地区积极跟进。河南自去年起将体育分值由70分提升至100分;北京近年来将体育由30分逐步提升至50分,并发文明确在2029年达到70分;江西则从2015年的10分逐步提升到60分并延续至今。

——完善考核结构,优化评价体系

不少地区摒弃了传统的“一考定终身”,转为过程性评价与终结性评价结合。北京要求学生在四、六、八年级分别进行考核,并纳入体育中考总成绩;江西南昌要求初中生每年体测成绩计入总分,倒逼学生日常锻炼。

一些地区对评分方式进行了创新。疫情后,云南一度将中长跑项目由“计时”改为“计次”,学期内跑够次数即合格,保障安全也培养运动习惯;此外,可将竞赛成绩折算入中考分数。

科技手段应用日益广泛。合肥包河区教育体育局副局长张艳说,当地正在探索将AI等智能设备应用于过程性评价,“比人工更准确,也防止争议。”

——丰富项目设置,满足个性需求

王宗平认为,体育中考改革应优化项目设置,体能与技能并重。

北京近年来将项目由“8选3”扩充为“22选4”,兼顾素质项目与个人兴趣;江西鹰潭将中长跑作为唯一必考项,其余项目“6选2”,涵盖篮球运球、排球垫球等,鼓励学生掌握1至2项运动技能;在广西,民族体育项目成为一大亮点,南宁将抛绣球纳入中考,侧重“玩有所得”。

一考永逸?配套改革不能少

体育中考改革成效初显,但深入探讨仍在继续。

张艳认为:“没有完美的考试。目前的体育中考满足了绝大多数人的需求,数年实践下来运转流畅,家长、老师和学生普遍接受。”她觉得,第一步还是重在倒逼“动起来”,改善青少年体质;未来可在此基础上持续优化。

学校体育并非一“考”永逸。针对一些“考什么练什么”的体育应试倾向,合肥市教育局副局长陈雪梅说:“学校体育需要各项工作的积累,在此基础上,体育中考才能真正发挥其促进青少年健康成长的牵引作用。”

配套改革同步深化。今年以来,各地教育部门要求落实每天“一节体育课”“体育活动两小时”,对保障运动时长、丰富体育活动提出刚性要求。北京第二实验小学开展“体育是第一学科”改革,学生可以在体育课上自主选择项目;江西芦溪县第三中心学校的课后服务提供多种体育“菜单”,学生参与率高达99.1%……

“要让‘运动成为一种生活方式’的理念浸润校园。”北京第二实验小学校长芦咏莉说,体育塑造完全人格、培养核心素养的作用不可忽视。除了中考之外,还应“持续进行体育教育改革,构建育人新生态。”

考试只是手段,不是目的。“目的如今年政府工作报告所说,是让青少年在运动中强意志、健身身心。”陈雪梅说。

(新华社北京6月28日电)

新华社记者 许仕豪 李丽 周畅

又是六月考试季,随着各地中考陆续落幕,中考体育成绩也成为社会关注话题。

近五年来,体育中考改革步伐加快,分值提升、形式革新。这项关系千家万户的考试,因何而变,又都改了什么?



常州市钟楼区昕弘实验学校里,孩子们正在练习足球带球姿势。新华社发